

# 时评 政府补贴购学位 教育更好更公平

□王桂娟

《太原市民办学校义务教育阶段收费标准(征求意见稿)》提出,2022年秋季起,政府购买全市民办学校小学阶段学位,小学阶段所有在校生学费实行零收费。(《太原晚报》7月14日)

“政府购买学位”是政府通过间接履职解决公办学校学位不足的问题,通过政府向民办学校购买学位的方式,来满足适龄儿童都能依法享受到良好的义务教育及优质的教育资源。同时也为了实现《中华人民共和国民办教育促进法实施条例》要求的民办学校在校生人数缩减到5%以下的目标。这样的教育创新之举值得关注与思考。

太原市政府购买全市民办学校小学阶段学位,扩大了公办义务教育学位供给,让更多家长和孩子能享受优质的公办教育服务,从长远看,更是缓解教育焦虑、推进教育公平的大好事。



只要标着“有机食品”就是真的“有机食品”吗?记者7月11日了解到,南通市通州区市场监管局南通高新区分局查处了一起假冒有机食品案:高新区某超市销售的“有机菜花”实际上是“普通菜花”,执法部门责令全部下架处理,并立案调查。

(东方网7月13日)

话中

文明  
微  
评

## 邻里互助暖人心

□马腾飞

近日,太原一场暴雨对人们生活影响不小,小区好几个单元的地下室泡水严重,正当人们面对一片狼藉的地下室一筹莫展的时候,一位业主站了出来,忙前忙后用自家的水泵为邻居排水,看着那个忙碌的身影,心中充满温暖。

随着社会经济的发展,人们生活节奏的加快,邻里之间的往来减少了,昔日温馨的小区变成了“钢铁丛林”,邻居们也变成了“最熟悉的陌生人”。俗话说,远亲不如近邻,当遇到紧急困难时,离你最近的其实就是你的邻居,即便是亲人之间的血缘关系、朋友之间的感情再深厚,也抵不过邻里之间的及时帮助。邻居之间你帮帮我,我帮帮你,和谐的邻里关系就建立了。

邻里互助,既是我国的优良传统,也是和谐社会的应有之义,更能体现一座城市的文明程度,每个人都参与到邻里互助中来,营造邻里互助文化,构建和谐的邻里关系,让“钢铁丛林”变成“温暖家园”。

一周声音  
宋鹏伟 整理

“严禁在就业上歧视曾经新冠病毒核酸检测阳性的康复者。”

——国务院总理李克强7月13日主持召开国务院常务会议,部署加力稳岗拓岗的政策举措,确保就业大局稳定。会议指出,严禁在就业上歧视曾新冠病毒核酸检测阳性的康复者。相关部门要加强劳动保障监察,对此类歧视现象发现一起严肃处理一起。(新华社)

“推动条件成熟地区免费接种HPV疫苗。”

——国家卫健委近日表示,将大力推广广东、海南、福建等省份经验,总结各地利用政府民生项目和医保基金等多渠道筹资的经验做法,鼓励地方先行先试,重点推动条件成熟的地区率先出台免费HPV疫苗接种政策,不断提高适龄女孩HPV疫苗接种率。(央视新闻)

“将启动公共领域车辆全面电动化城市试点。”

——13日,工信部网站公布第十三届全国人大五次会议第6894号建议的答复。其中,工信部表示,下一步,将进一步提升充换电基础设施保障能力,启动开展公共领域车辆全面电动化城市试点、新能源汽车下乡等活动,促进新能源汽车消费。(中新网)

投稿邮箱:tywbplb@163.com



## “民情日记”厚实 为民服务踏实

□张忠德

日记,现在很少有人写了。但在万柏林区的南内环西街社区,党委书记田甜以及社区的网格员们,人手一本“民情日记”。一页页翻开,本子上记录的,都是社区居民反映的“鸡毛蒜皮”的小事”。哪些办妥了,哪些还没办,从“记账”到“销账”都要记录清楚。(《太原晚报》7月14日)

民心是最大的政治。民有所呼,我有所记,字里行间,折射出居民的急难愁盼,也见证社区干部踏实的为民服务情怀。“民情日记”上的问题,能当场解决的就当场解决;一时解决不了,就先记下来,限时办结,并对办理结果进行跟踪;社区不能解决的,就请求上级街道帮助解决……万柏林区的南内环西街社区的“民情日记”本越写越厚实,社区的变化也越来越大。这一“接地气”的工作方法,不仅增强了为民服务的主动性,也让居民们真切体会到社区工作者的辛苦和用心。

事再小,件件有记录、必回应、不辜负,“小本子”大民生,饱满而具体,不仅给我们做出了示范,也带来了启示:要做好社区工作,就要知民情,真正地倾听老百姓的呼声,体味其冷暖,记录群众的问题,及时伸出责任之

手。记好“民情日记”,踏实做好社区工作,才能当好基层干部。只有实实在在把群众身边的小事记在心上,把“我为群众办实事”落到实处,才能让社区居民生活在方寸间感受到党和政府的温暖,自然赢得他们的认可和信赖。

社区、村镇是社会的基本单元,也是社会管理的重要阵地,承担着极其繁重的任务。基层工作实不实、基层基础牢不牢、基层大局稳不稳,直接关系到改革发展稳定大局。而如何提高基层治理能力,则需要深度聚焦百姓关注的热点、难点问题,把“群众想什么、我们就干什么”的理念真正落到实处,在岗位履职尽责上大显身手,在为群众办实事上尽心竭力,不断创新服务方式,提升工作效率,并注重在打造人性化、有温度的服务方面下功夫。

带上“小本子”,深入基层、走近群众,问需于民、问计于民、问效于民的“民情日记”,恰是干群密切联系的“法宝”,也是把群众关心的身边事放到心上的鲜明体现。“民情日记”这个好传统、好做法不能丢,值得在基层推行。

